

巧用“214”工作法 提升新闻宣传效能

—— 绰尔森工公司党委发挥新媒体优势做好宣传思想工作

□ 李学玲

提前做好新闻宣传重点内容。以例会、工作提醒等形式,发布近期公司各项工作动态、工作经验做法及各岗位涌现出的先进人物等报道要点。设有“点单区”,各单位通讯员结合实际及个人专长,选择性撰写新闻稿件,挖掘本单位新闻宣传素材;通过“绰尔宣传思想工作工作群”“工作动态群”建立新闻作品“品鉴区”,各单位上传各项工作中拍摄的含有图片、文字或视频的新闻作品,群内成员相互借鉴写作及工作方法,线上线下交流问题,达到互动式提升。

特定“一情境”换位思维,增强新闻作品创作意识

该公司以重要节日文化为契机,策划“苍茫大黑山 喜庆中国红”“云游井冈山”“赓续精神血脉,引领绿色发展”等主题活动,选取最具代表性的“一情境”,与“感党恩、听党话、跟党走”相融合,以受众视角、体验式情境,增强视频作品的带入感,充分发挥新媒体优势,制作高质量精品内容。他们还充分挖掘绰尔林区自然资源,以花草鸟虫、四季风光为主题,打破常规边框,全方位多层次地展现森林人与自然和谐共生的画面。

实战“四连招”综合提升,展现美丽林区新变化

该公司党委通过多种举措全面提升文、图、影、音“四连招”综合能力。着力突出文字感染力、图片视觉冲击力、视频代入感和声音感染力,提升宣传思想工作工作效能。

该公司党委健全完善网络意识形态工作领导小组,组建由网评员、舆情监测员、宣传委员组成的宣传队伍,监管本单位发布的宣传内容,同时把新闻

宣传作为党建考核的一项重要内容,重新修订了新闻宣传评比奖励办法,组成由公司党委宣传部及所属各基层单位在职职工组成新媒体工作团队;针对不同层次人员需求,采用“请进来+自己讲+现场教学+轮训”等形式的培训,讲解新闻写作等内容,围绕媒体融合发展、媒体投稿、网络安全等内容召开座谈会,解决写作中的困难,打牢文字基本功;充分发挥领学带学促学作用,相互学习拍摄高质量新闻图片的方法以及运用软件修图的方法,提升传帮带能力;借助各类培训班,为职工讲解拍摄图片技巧。同时,针对基层上传的质量较差的图片,以导师带徒的方式,一对一进行辅导,积极培养写、拍、录、剪辑等新媒体工作人员,着力发挥新媒体优势做好宣传思想工作。

满归森工公司白马林场党支部

擦亮清廉底色 构筑廉洁堡垒



本报讯(通讯员 麻艳)今年以来,满归森工公司白马林场党支部以“清”为底色、“廉”促发展为着力点,落实全面从严治党主体责任,坚持学习树廉、制度促廉、承诺倡廉、文化导廉、“四廉”发力,劲吹“清廉风”,构筑廉洁堡垒。

抓责任落实,做到“防微杜渐”。白马林场党支部以加强领导,强化责任为根本,把党风廉政建设主体责任记在心里、扛在肩上、抓在手中,落实党风廉政建设责任制。通过召开工作会议,专题研究党风廉政建设,与党员干部签订廉政承诺书、与党员签订《党风廉政建设责任书》,与党员干部签订廉政承诺书,进一步明确党员干部在党风廉政建设

中的职责,营造风清气正、勇于作为的良好氛围。

拓宽教育载体,做到“警钟长鸣”。白马林场党支部在重要时间节点组织开展警示教育,通过学习违纪违法腐败案例,使党员干部知敬畏、存戒惧、守底线,自觉抵制各种利益诱惑,做到警钟长鸣。把“主题党日”活动与廉洁教育活动相结合,通过组织党员干部到警示教育基地、廉洁文化广场开展形式多样的主题党日活动,引导党员在廉洁教育中传承党的廉洁基因,弘扬党的优良作风。

健全防控机制,做到“防患未然”。该党支部通过强化廉洁风险防控机制,加强对廉洁风险点的分析和研判,做到廉洁动态及时掌握、及早应对。通过廉洁风险管控,有效增强党员干部遵纪守法意识,提升党员干部队伍素质及自觉抵制各种诱惑能力。同时,坚持勤廉并重,构筑廉洁堡垒,实现用干净廉洁为底色、用忠诚于党绘主色、用模范担当描特色、用党建引领提亮色。



党旗飘飘

今年以来,绰尔森工公司党委持续推进新媒体建设,采用两区、一情境、四连招“214”工作法,实现学习有阵地、交流有促进,以新媒体优势做好宣传思想工作。

采用“两区”拓展能力,提升宣传思想工作队伍素质

根据不同季节工作特点,以新闻作品为核心,打造“点单区”和“品鉴区”,



近日,阿尔山森工公司机关党委开展“学党规 守党纪 传清风”党纪党规知识竞赛,围绕新修订的《中国共产党纪律处分条例》内容进行竞赛答题,进一步加强机关纪律建设,促进机关党员干部学习党规党纪知识,展现机关党员干部职工良好的精神风貌。

图为选手抢答题目。

王国峰 成颖 摄

中国共产党与黄埔军校

□ 潘敬国

产党员和青年团员 50 多人,约占学生总数的十分之一。

1924 年 6 月 16 日,黄埔陆军军官学校举行开学典礼,孙中山亲自兼任学校总理,蒋介石为校长,廖仲恺为党代表。孙中山发表演说表示:“要用这个学校内的学生做根本,成立革命军。”

创建独具特色的政治部制度

黄埔军校从一开始就有明确的革命色彩。孙中山确定,军校的办学宗旨是“创建革命军”,倡导“团结、奋斗、牺牲”三大精神。在教学上,黄埔军校在校长和党代表之下设 6 个部。其中,设立政治部是黄埔军校的首创之举,政治部也成为该校最具特色的部门。

在周恩来等共产党人的努力下,黄埔军校建立了较为完整的政治部制度,使之成为迥异于旧式军校的新型军校。政治部对军校学生的政治教育突出表现在以下两个方面:一是为什么要革命?二是为了打倒帝国主义、军阀和贪官污吏。二是军民关系,要救国卫民,严守纪律。每周组织一两次对学生的政治讲演,举行政治讨论和政治问答,军校政治课程比军事课程的分量还要重。

东征首战,打出军威

1925 年初,广东革命政府决定讨伐盘踞东江的军阀陈炯明,史称第一次东征。此时黄埔军校已成立教导团第一团和第二团,连以下军官由刚毕业的第一期学生充当,士兵是新招募来的;第二期学生已经入学,编为学生总队,随军行动。这两部分合称校军,共约 3000 人。教导团第一团成立才 3 个月,第二团成立不过六七个星期,训练时间很短。但校军延续了黄埔军校对政治教育的重视。校军在各团、营、连,除了军事指挥员外都设有党代表,不少是由共产党人担任的,负责行

军和作战时的政治工作。他们规定了士兵的政治训练计划,政治教育的基本内容是使军官和士兵提高革命的自觉性,时刻牢记自己是“革命军”。有了“革命军”这三字深深地印在脑中,就使这支军队的精神面貌、战斗意志和纪律都同以往的旧军队截然不同。部队出发之日,军队一面行进,一面高唱《国民革命歌》等,士气十分旺盛。为了加强纪律,校军一律佩系红巾,军服整齐。校军还组织战时宣传队,教村里的小孩们唱“打倒列强,除军阀”的《国民革命歌》,这样的战地宣传工作,是过去的中国军队中所没有的。

共产党人在东征中起到了模范带头作用。在他们的带领下,东征的结果大大出乎人们意料。淡水一役,第一营党代表章瑛身先士卒,带领全营官兵首先攻城,校军组织敢死队,10 名军官中有 8 名是共产党员,部队只用一个多小时就攻克淡水。棉湖一役,校军以寡敌众,以白刃格斗击溃数倍于己的敌人。在战斗中,教导第一团的 9 个连长阵亡 6 人,负伤 3 人,共产党员樊松华在牺牲前仍大声高呼:“我今为主义而死,岂能受屈辱。”第一次东征,黄埔校军英勇善战的威名震惊远近。后来毛泽东评价说:“那时军队设立了党代表和政治部,这种制度是中国历史上没有的,靠了这种制度使军队一新其面目。”

培养大批军事人才,铸就“爱国、革命”的黄埔精神

黄埔建军后,经历了两次东征、北伐战争和五卅运动、省港大罢工等重大事件。1925 年 8 月,黄埔校军改编为国民革命军第一军,在组织上同黄埔军校分开了。1926 年 3 月,国民政府军事委员会将国民革命军各军所属军事学校与黄埔军校合并,改组为中央军事政治学校,直隶军事委员会,人们仍习惯地称其为黄埔军校。

黄埔军校给正在兴起的国民革命运动注入了巨大的活力。平定广州团叛乱,军校师生积极参与。省港大罢工时,黄埔一期毕业的共产党员陈赓等担任工人纠察队的教练或干部。平定杨希闵、刘震寰叛乱时,杨希闵狂妄地表示,“先攻打我们三天,然后我们再回手”。结果,革命军只经过一昼夜的战斗就取得完胜。北伐战争中,许多共产党人任师、团党代表、团长等职。叶挺独立团第一营营长曹渊是黄埔军校第一期学生,在攻打武昌时,他身先士卒率战士攀登攻城时不幸牺牲,年仅 24 岁。周恩来赞扬他的牺牲“是非常光荣的”。

黄埔军校为中国共产党和中国革命培养了一大批军事政治人才。黄埔军校建校之初就设有直属支部,由周恩来直接领导。由黄埔学生组成的大元帅府铁甲车队是中国共产党领导的第一支正规武装,后来发展成叶挺独立团,在大革命中发挥了突出作用。从 1924 年至 1927 年 3 年里,共有近 800 名中共党员在军校或任教官,或当学员。周恩来、聂荣臻、叶剑英、熊雄、恽代英、萧楚女等均在黄埔军校任职。徐向前、陈赓、左权、蒋先云、许继慎、王尔琢等都是黄埔第一期的学生。后来的中国人民解放军十大元帅中有 4 人、10 位大将中有 3 人出自黄埔军校。

黄埔军校的许多师生为中国革命的胜利前仆后继,对中国革命和建设的历史进程产生了深刻影响。黄埔军校所培育的革命军“带来了国民革命思想在全国范围内空前规模的广泛传播”,它所铸就的“爱国、革命”的黄埔精神贯穿中国革命的各个时期。如今,海内外黄埔同学及其亲属仍是促进祖国统一、致力振兴中华的重要力量。

(据学习时报)



1924 年,第一次国共合作局面正式形成,轰轰烈烈的大革命揭开了序幕。作为国共合作的重要成果,孙中山决定创办军官学校,建立革命军队。中国共产党人从黄埔军校筹建之初就积极参与,对黄埔军校的建设和发展发挥了重要作用,并涌现出一大批军事将才。

支持孙中山黄埔建校,成立革命军

孙中山革命半生,因没有自己的军事力量,长期依靠地方军阀而吃苦头,陈炯明、杨希闵、刘震寰等不但割据一方,甚至发起叛乱。国共合作后,孙中山在与中国共产党和苏俄代表多次会谈后认识到革命军队与反革命军队的本质不同及建立革命军队的重要性。经过考察,孙中山决定在广州附近的黄埔岛上创办陆军军官学校,这就是历史上赫赫有名的黄埔军校。

为了创办黄埔军校,中国共产党调配了大批的优秀共产党员主持政治教育工作,并参加军事工作。中共中央几次指示各地党组织选派共产党员和共青团员,并动员进步青年前去报考。应考的学生,大部分是李大钊、于树德、谭平山、毛泽东、何叔衡、恽代英等中国共产党人通过北京、上海、武汉、长沙、济南等地的区党委选择介绍的党团员,或是有革命性的贫苦学生及青年工人。毛泽东当时任职于国民党上海执行部,主持了黄埔军校在北方地区的招考工作。黄埔第一期学生最初有 490 多人,后来把军政部所办的讲武堂也合并进来,共有学生 600 多人。共



2024 年 2 月,中共中央印发《党史学习教育工作条例》(以下简称《条例》),明确提出要用好互联网技术和新媒体手段,增强党史学习教育吸引力感染力。随着互联网、大数据、人工智能等现代科技手段的广泛应用,数字新媒体以其独特的优势,使党史学习教育更加“高效”“生动”“个性化”,为党史学习教育提供了全新的视角和方法。

数字新媒体拓展“新空间”。数字新媒体具有覆盖面广、传播速度快、实时性强等特点,极大地提高了党史学习教育的普及率和影响力。一是受众覆盖范围广。传统的党史学习教育往往采用培训等传统形式,传播范围相对有限,受众的人群也相对有限。数字新媒体通过互联网、移动应用等渠道,催生新的教育模式,拓展新的教育空间,为党史学习教育提供了一个全新的传播和学习场所,增强了党史学习教育的普及和便捷性,拓宽了覆盖范围和受众群体。二是内容传播速度快。通过对历史文献、图片、音频、视频等资料进行数字化处理,构建出一个全面、系统的数字党史资源库,通过互联网的广泛传播,随时随地进行学习,使党史学习教育不再受时间和空间的限制。三是实时性更加凸显。随着党史学习教育内容的不断丰富和发展,数字新媒体能够及时把党史研究领域的最新成果呈现出来,使党员干部随时获取最新的知识和信息,保证了党史学习教育内容的效果。

干部提供沉浸式的党史学习体验。通过构建互动性强、沉浸式感受的红色教育场景,让历史人物、重大事件以及革命遗址等“活”起来。运用 VR、AR 等技术提升党史学习教育的吸引力,增强了学习的直观性和感染力。三是互动交流分享。数字新媒体通过在线问答、直播讲座等形式,能够让学习者实时参与讨论和学习。通过应用程序,在线教育平台或社交媒体,观看党史教育视频,听取专家讲座,参与在线讨论,提高学习的参与度和互动性。同时,借助社交平台、在线论坛和移动应用,构建虚拟学习社区,加强党员干部交流,分享学习心得的体验,这种沟通模式为党史学习教育注入新的活力。

数字新媒体探索“新路径”。数字新媒体为党史学习教育打开了全新的视野,它不仅极大地丰富了党史学习教育的内容和形式,而且也为“个性化”学习提供了新的可能性。一是精准化的学习需求。运用大数据和人工智能技术,可以对党员干部的学习行为进行分析,提供定制化的学习内容,实现“个性化”学习体验。大数据和人工智能技术能够分析不同人群的学习习惯和偏好,进行精准推送,提高党史学习教育效率。二是智能化的学习过程。智能化学习的核心在于利用现代信息技术手段,对党的历史资料进行深度挖掘和整理,形成系统化、结构化的知识体系,实现学习资源的整合、优化和个性化推送,激发党员干部对党史的兴趣和热情。在数字新媒体的赋能下,党史学习教育变得立体化、场景化,这不仅提高了学习的效率,还能使党员干部在学习过程中保持主动性和积极性。同时,运用人工智能技术,优化党史教学内容和方式,开发智能问答系统,解答学习者在问题过程中遇到的问题,提供及时的学习支持。三是实时反馈学习成效。数字新媒体的大数据分析功能,可以为党史学习教育的效果评估提供科学依据。运用大数据技术,可以准确了解到点击率、学习时长、互动频率等数据,了解哪些内容更受欢迎,哪些方法更高效,从而不断优化和调整党史学习教育策略,确保教育效果的最优化。利用在线调查问卷、实时互动数据等,对学习效果进行追踪评估,掌握党员干部的学习效果和满意度,及时调整学习内容和方式,确保党史学习教育工作的有效性和针对性。

(据学习时报)

数字新媒体为党史学习教育注入新活力

□ 罗国金



虽然目前没有明文规定,但许多地方和部门的党组织已经进行了有益探索。

一般来说,“政治生日”活动原则上应由党支部负责组织实施,在每位党员入党周年纪念日的当月或当季度内开展。

活动形式应当突出政治性,在此前提下可以结合单位业务工作和党员实际需求来组织开展各具特色的活动。

比如:

- 重温一次入党誓词唤醒党员入党初心;
- 组织一次集中学习帮助党员提高理论修养和实践本领;
- 进行一次谈心谈话让党员及时发现不足并尽快改进完善;
- 开展一次关爱行动传递党内关怀增强党员归属感;
- 提供一次志愿服务进一步密切党群干群关系,等等。

(据共产党员网)

“政治生日”怎么过